

第3課

降十災顯大能

經 文 出埃及記10：21～11：10

教學目標 透過上帝在埃及降下十災的故事，彰顯他是信實的神，讓以色列人和埃及人看見他的大能。教導學生當有困難與考驗時，上帝拯救的計畫必定實現。

金 句 上主——你們的上帝以大能大力解救了你們。

（申命記7：19·現代中文譯本2019版）

神蹟、奇事……，都是耶和華——你上帝領你出來所施行的。

（申命記7：19·和合本2010版）

上主——恁的上帝伸出大氣力的手導恁出來。（申命記7：19·現代台語譯本）

詩 歌 〈公義的神〉（華語詩歌），見教師本247頁；掛圖華4；CD華3。

〈主上帝是我的拯救〉（台語詩歌），見教師本248頁；掛圖台4；CD台3。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	上帝降十災	上帝拯救必定實現	色筆
初小級	上帝降十災		聖經、筆、色筆、剪刀、打洞器、雙腳釘
中小級	上帝的拯救計畫	上帝話語賜下大能力	聖經、筆、色筆
高小級	上帝降十災顯大能		聖經、筆、色筆、剪刀



故事：降十災顯大能

各位同學平安！大家還記得上週故事中的摩西遇到了什麼事情嗎？沒錯！在放羊的路上，他看見一棵焚而不毀的荊棘！上帝透過焚而不毀的荊棘呼召摩西帶領以色列人出埃及；但他卻沒有自信，於是上帝讓亞倫來幫忙他。這一課我們要來說以色列人離開埃及前所發生的事，讓我們一起來聽故事吧！（老師請將彩圖右邊a~e，及f~j的兩條彩圖剪下，並將左邊情境圖對話框中的上下橫線切割開，將彩圖插入切割線配合故事上下拉動。）

上帝降災難，為要向埃及人彰顯其拯救以色列人的大能

當摩西和亞倫接受上帝的任務時，上帝要他們去告訴埃及王，必須放走以色列人，但埃及王的心剛硬不肯放他們走，（將彩圖a出示於對話框中）因此上帝告訴摩西要亞倫舉起他所賜的杖擊打水，結果水就變成血了，因此所有的埃及人都沒辦法從尼羅河中喝到水。當上帝透過摩西顯現這個神蹟時，埃及王仍然不願意放以色列人走。接下來摩西和亞倫又多次去找埃及王，（拉動畫面出示彩圖b、c、d）這當中上帝使用青蛙、蟲子、蒼蠅遍滿全地來懲罰埃及王。當埃及王受不了，便叫摩西和亞倫到宮殿中，要他們向上帝祈禱，並承諾會放以色列人走。各位同學，你們猜一猜，當這些災難過去之後，埃及王有讓以色列人離開嗎？（請學生回答）每次只要災難解除，埃及王又恢復原本剛硬的心，反悔不願意放走以色列人！

摩西告訴埃及王，這次上帝要降下更大的災禍，要讓以色列人和埃及人有所區別，（拉動畫面顯示出e彩圖）上帝要用瘟疫使埃及人的牛、羊和各種的牲畜都死光光！如果你是埃及王，聽到這樣的消息會不會很緊張呢？但埃及王仍然不願意放以色列人走，（拉動畫面顯示出f彩圖）因此上帝告訴摩西和亞倫要拿一把灰，由摩西當著埃及王的面把灰灑在空中，只要碰觸到這灰的人、牲畜，都會起泡和長瘡！（拉動畫面出示彩圖g）但埃及王仍然心剛硬，所以上帝又派摩西去告訴他，接下來會降下冰雹，要埃及王告訴全埃及人，要為牲畜和奴僕等在田野裡的所有人和動物尋找遮蔽物，好讓冰雹不會傷到他們。但有些埃及人不聽勸告，因此死傷相當慘重！埃及全地也有許多的牲畜、樹木、農作物被毀壞，那時他們賴以為生的麻和大麥也都被摧毀了，只有能當作食物的小麥沒有受損，但以色列人所住的歌珊地卻沒有受到冰雹的攻擊。埃及王眼看許多農作物以及牲畜都因為冰雹

受損，害怕引發糧食危機的埃及王又趕緊召見摩西和亞倫，請他們向上帝祈禱讓冰雹停止。但是當埃及王和他的大臣看見災難停止之後，他們的心又恢復剛硬，不願意放走以色列人。

上帝降災難，使以色列人明白自己與埃及人有所區別

上帝對摩西以及亞倫說：「我會使埃及王以及他的臣僕心剛硬，是為了彰顯我是上主！」（拉動畫面出示彩圖h）於是上帝讓許多的蝗蟲充滿了埃及地，把原先沒有損壞的農作物通通都吃光！哇！這下子埃及人不只沒有肉可以吃，連能夠填飽肚子的麥子都沒有了！看到這樣的情況，心硬的埃及王還是不願意放以色列人走。（拉動畫面顯示出i彩圖）因此上帝就對摩西說：「你要向天空舉手，黑暗要籠罩全埃及。」當摩西一舉手，黑暗馬上就籠罩了埃及三天！所有埃及人都看不見彼此，也無法出家門。各位同學，你們想一想，如果連續三天外面都黑濛濛的，會遇到什麼樣的狀況呢？（請學生分享）這樣的情況下根本什麼事情都不能做，植物也沒有辦法生長，如果你是埃及人會不會覺得很可怕呢？雖然埃及人居住的地方黑壓壓的一片，但以色列人所居住的地方卻有亮光。在一次比一次沉重的災難中，埃及王終於受不了，他再次將摩西召進皇宮裡，告訴他：「你們去敬拜你們的上主吧！連你們的婦女、孩子都可以去；但是你們的牛羊必須留在這裡。」哇！埃及王這次終於有所退讓！你們覺得摩西會答應埃及王的條件嗎？（邀請學生回答）摩西不但沒有答應，更告訴埃及王，所有的以色列人跟牲畜都要帶走！被拒絕的埃及王相當地憤怒，甚至威脅摩西：「要是再讓我看到你，你就會沒命！」

在這之後，上帝告訴摩西，他會降下第十災，也就是最後一個災難，在這之後埃及王就會放他們離開，因此上帝要以色列人去向自己周遭的埃及人要金銀首飾，他要讓埃及人尊崇摩西。（拉動畫面出示彩圖j）上帝告訴摩西在今夜他會巡行埃及，埃及家中每一戶的長子以及頭胎的牲畜都會死亡，埃及全國將會有無盡的悲傷、痛哭的聲音；但以色列人卻會平安無事，因為上帝要使以色列人和埃及人有所區別。

上帝降下災難，但仍有憐憫

在上帝降下十災的過程中，上帝的懲罰中仍然有憐憫，他先讓牲畜死亡，卻沒有使農作物有損傷；接著上帝雖然降下冰雹，卻沒有毀壞所有的農作物，使埃及人不會全部滅亡。同時我們也看見上帝是保守人的神，他聽見以色列人的呼求，就派摩西成為領袖，讓他不斷到埃及王的面前，要求讓以色列人離開。上帝塑造摩西，陪伴他、也訓練他的信心，同時更讓以色列人明白上帝就是真神，能夠保護自己的子民，也讓他們知道要懂得信靠上帝。

上帝是帶領我們脫離苦難的神

各位同學，在你的生活中，有時候是不是也會遇到一些困難或委屈，卻沒辦法跟自己的家人、朋友訴說呢？或是覺得到底什麼時候才會脫離這樣痛苦的環境、人、事？老師想鼓勵你，上帝並非沒有聽到我們的呼求，以色列人在這樣困苦的環境中，上帝差派摩西成為他們的幫助，為他們挺身而出。在十災中上帝所展現的神蹟並不只是要讓埃及王、埃及人看見他的大能，更要讓以色列人明白上帝是無所不能的神！同樣的，上帝也正在垂聽我們無聲的吶喊，他也將在我們的生命中彰顯他自己。我們要相信上帝已經在行動，也正在為我們預備，要帶領我們走過那痛苦、沒人知道的路！在每一個困難中他都與我們同在，並且為我們開路。



祈禱

親愛的上帝，我們相信你不只保護以色列人，更是保守我們的神。我們知道在每一個困境中，你都與我們同在，也看顧我們的腳步，雖然我們會害怕，但求你幫助我們堅定相信你的帶領！小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

上主——你們的上帝以大能大力解救了你們。（申命記7：19·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請學生牽起手圍成一圈，並由老師擔任發號司令的人。活動開始前大家先一起唸本課的金句，唸到「大能」時，發號司令者要向右手邊傳遞波浪，大家要接續這個波浪，並且說「大能」。當有人想要換方向時需要拍手兩下，之後再牽起手，向左邊傳遞波浪，並說「大力」，一直至發號司令者喊「停」時，大家要接續唸出後面的「解救了你們」，該輪活動即結束。
2. 活動可重複幾次，直至讓學生背熟金句。

